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Tempo: 1 h 30 min ' 1> Chamada

Prova escrita de Ciéncias Fisico-Quimicas

NOTA — O examinando deve apresentar os cilculos que o conduzam ao resultado final
das questdes numéricas.

FiSICA
I

Suspenderam-se, sucessivamente, de uma mola em hélice, pesos de valo-
res 100 gf, 200 gf e 300 gf e obtiveram-se para medidas dos alongamentos os
valores de 12 mm, 24 mm e 36 mm, respectivamente,

a) Estudou uma relacio entre as medidas dos alongamentos produzidos
numa mola e as intensidades das forcas que os provocam. Qual é essa relacio ?

b) Verifique que os valores indicados anteriormente satisfazem a dita
relagio.

¢) Calcule a medida do alongamento quando suspende, na referida mola,
um peso de valor 125 gf.

d) Faca a representagdo grafica da relacdo a que se refere a alinea a),
servindo-se dos valores indicados.

11

a) Enuncie a lei de Boyle-Mariotte.

b) Escreva a expressio mateméatica dessa lei e diga o que significa cada
uma das letras que nela figuram.

¢) Uma botija de ago contém 20 dm® de oxigénio, & pressdo de 15 atm.
Que capacidade deverd ter um recipiente para conter a referida massa gasosa,
4 mesma temperatura, mas a uma pressdo igual & pressdo atmosférica normal ?

I

0 A Suponha que est4 a trabalhar com a miquina
- 4—{ de Atwood que a figura 1 representa, M e M’
0 em sdo dois corpos de igual peso e m é uma sobre-
. i carga que pesa o gf. Por ac¢do da sobrecarga, o

corpo M’ deslocou-se de A para B, durante
2,0 s, contados desde que se fez baixar a alavanca
no ponto A.

a) De que tipo é o movimento do corpo M’ ?
Justifique.

b) Qual é o valor da forga que o provoca?

M ¢} Calcule o valor do espago percorrldo
FiG.1 durante o 3.° segundo de movimento.

d) Calcule o valor da acelerag¢io adquirida
; no movimento considerado.

V., s. f. f.



Imagine que se montou o

v

S N

circuito que a figura 2 repre- Q?

senta.

negativo. Justifique.

a) Quando se fecha o cir- A B 4 X
cuito a agulha magnética des- - i
via-se no sentido indicado. Nes-
sentido G L
sas condicGes, diga se o polo A >

do gerador G ¢é o positivo ou o

FiG. 2

b) Se pretendesse utilizar o
circuito representado para medir a resisténcia do filamento da ldmpada L,
a que aparelhos de medida deveriam corresponder os que estdo indicados com
as letras X e YP TJustifique.

Observe a figura 3.

AGUA ~b-

Zinco & &

1 — a) Que trans-
formagio quimica se
estd a passar no baldo
representado na figu-
ra 4? Qual é o papel
da levedura de cer-
veja P

b) Escreva a
equagio quimica que
traduz essa transfor-
magao.

QUIMICA
I

a) Se adicionar um pouco de 4ci-
do sulftrico concentrado ao conteido
dos tubos de ensaio A e B, que
observard ? Interprete.

b) Se, em seguida, aquecer o tu-
bo B, que observard entdo ?

— ZINCO ¢) Escreva a equagfo quimica re-
ferente ao caso da alinea anterior e
indique os nomes dos produtos da
reacgio.

1I

SOLUCAQ DF
GLICQSE E
LEVEDURA
DE CERVEJA

FiG. 4

¢) Como se pode reconhecer o produto que se recolhe no frasco A?

2—a) A férmula molecular da sacarose ¢ C, ,H O . Determine o peso
de carbono que, numa certa por¢io de sacarose, se encontra combinado com

4,4 g de hidrogénio.

C=120 H=10

b) Enuncie as leis em que baseou os seus célculos.



III

a) Que é uma neutralizacdo ?

b) Escreva a equagio quimica que traduz a neutralizagdo do acido clo-

ridrico pelo hidréxido de célcio, em solucio.
¢) Que entende por 4cido ? E por sal P

d) Escreva as férmulas dos seguintes compostos :

Sulfato de cobre, sulfito de sédio, nitrato de chumbo, carbonato de calcio.

v

Observe a figura 5.

re A’upo
? CLORIDRICO

SULFURETO
DE FERRO

Fig. 5

a) Qual é o gas
que estd representado
a arder na extremi-
dade do tubo b ? Es-
creva a equacio qui-
mica referente a reac-
¢do que tem lugar no
frasco de duas tubula-
duras.

b) Substituindo o
tubo b pelo tubo ¢
e fazendo borbulhar o
g4s na 4gua, obtém-se
uma solugio. Como se
designa P

¢) O liquido assim obtido reage com uma solucdo de nitrato de chumbo.
Como se chama o composto insolivel obtido e qual a sua férmula molecular.
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Prova escrita de Ciéncias Fisico-Quimicas

NOTA — O examinando deve apresentar os cilculos que o conduzam a0 resultade final
das questbes numdéricas.

FISICA
[

Suspenderam-se, sucessivamente, de uma mola em hélice, pesos de valo-
res 100 gf, 200 gf e 300 gf e obtiveram-se para medidas dos alongamentos os
valores de 12 mm, 24 mm ¢ 36 mm, respectivamente,

a) Estudou uma relagio entre as medidas dos alongamentos produzidos

. numa mola e as intensidades das forcas que os provocam. Qual é essa relagio ?

b) Verifique que os valores indicados anteriormente satisfazem 2 dita
relagdo.

¢) Calcule a medida do alongamento quando suspende, na referida mola,
um peso de valor 125 gf.

d) Faga a representagdo grafica da relagio a que se refere a alinea a),
servindo-se dos valores indicados.

il

a) Enuncie a lei de Boyle-Mariotte,

b) Escreva a expressio matemitica dessa lei e diga o que significa cada
uma das letras que nela figuram.

¢} Uma botija de ago contém 20 dm® de oxigénio, & pressio de 15 atm.
Que capacidade devera ter um recipiente para conter a referida massa gasosa,
4 mesma temperatura, mas a uma pressdo igual A pressio atmosférica normal P

1011

Suponha que esta a trabalhar com a miquina
de Atwood que a figura ! representa, M e M’
sdo dois corpos de igual peso ¢ m é uma sobre-
carga que pesa 5 gf. Por ac¢do da sobrecarga, o
corpo M’ deslocou-se de A para B, durante
2,0 s, contados desde que se fez baixar a alavanca
no poato A.

a} De que tipo é o movimento do corpo M’ ?
Justifique.
b) Qual é o valor da for¢a que o provoca?

M ¢) Calcule o valor do espago percorrido
e durante o 3.° segundo de movimento,

Fig.1
d) Calcule o valor da aceleragie adquirida
no movimento considerado.

v
Imagine que se montou o

N : : N
circuito que a figura 2 repre- Q—?
senta.

a) Quando se fecha o cir-

A B Yy X
cuito a agulha magnética des-
via-se no sentido indicado. Nes- L
sas condigbes, diga se o polo A G > Q

do gerador G ¢ o positivo ou o
negativo. Justifique. Fic. 2

b) Se pretendesse utilizar o :
circuito representado para medir a resisténcia do filamento da limpada L,
a que aparelhos de medida deveriam corresponder os que estio indicados com
as letras X e Y? Justifique.




QUIMICA
I

Observe a figura 3.

a) Se adicionar um pouco de 4ci-
do sulfdrico concentrado ao conteido
dos tubos de ensaio A e B, que
observari ? Interprete.

b) Se, em seguida, aquecer o tu-

. bo B, que observari entio ?
ZINCO ¢} Escreva a equagdo quimica re-
ferente ao caso da alinea anterior e
indique os nomes dos produtos da
reacgio.

Il

1 — a) Que trans-
formagio quimica se
estd a passar no haldo
representado na figu-
ra 4? Qual & o papel SOLULEO DE
da‘ levedura de cer- GLICOSE £
veja ? LE VEDURA

b) Escreva a  DE CERVEJA

equagdo quimica que
traduz essa transfor- — =
magio. FIG. 4

¢) Como se pode reconhecer o produto que se recolhe no frasco AP

2-—a) A férmula molecular da sacarose ¢ C  H, O . Determine o peso
de carbono que, numa certa por¢io de sacarose, se encontra combinado com
4,4 g de hidrogénio.

C=120 H=10

b) Enuncie as leis em que baseou os seus cilculos.

It

a) Que é uma neutralizagio ?

b) Escreva a equagfio quimica que traduz a neutralizagio do 4cido clo-
ridrico pelo hidréxido de célcio, em solugio.

¢} Que entende por 4cide ? E por sal ?

d) Escreva as férmulas dos seguintes compostos :
Sulfato de cobre, sulfito de sédio, nitrato de chumbo, carbonato de calcio.

v
Observe a figura 5.

. @) Qual é o gés
~ ALIDO que estd represeatado
t) CLORIDRICO a arder na extremi-
- dade do tubo b? Es-
creva a equagio qui-
mica referente 3 reac-
¢io que tem lugar no
frasco de duas tubula-

AGUA  duras.

b) Substituindo o
T

&jﬁ%’:{% ° tubo b pelo tubo ¢
e fazendo borbulhar o

gas na 4gua, obtém-se
uma solugdo. Come se
designa ?

¢) O liquido assim obtido reage com uma solugio de nitrato de chumbo.
Como se chama o composto insolivel obtido e qual a sua féormula molecular.

e

Fig. 5§
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